
广东省清远市2021-2022年高二期末网上检测无纸试卷带答案和解析

1. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

虽然党中央提出了双循环经济概念，但目前对其还没有统一的定义。双循环经济应是一种不同

于以往的经济发展模式，中国经济将依托我国超大市场的规模优势和内需潜力，以国内需求作

为发展出发点和落脚点，促进生产、流通和消费各个环节在国内市场循环流通。同时，以国内

经济循环为基础，运用国际分工和协作，便于国内国际经济互相促进发展。关于双循环经济，

主要可以从以下三方面理解：

第一、在关系国家经济安全和国防安全的领域实现国内循环。

中美目前的大国博弈牵动着每个中国人的神经，这使得我国必须考虑在涉及国家经济安全和国

防安全的关键领域实现国内循环。面对美国举全国之力的打压，华为虽然很争气，顶住美国的

制裁，仍然取得2020年上半年销售收入增长13%的优异成绩。然而，我们应该清醒地看到：在
涉及芯片制造的光刻机领域仍然被荷兰的ASML垄断，芯片代工则被台积电垄断。如果在核心
领域不能实现国内经济循环，会使得国家经济安全和国防安全受制于人。

第二、构建完整的内需体系，运用创新培育新的经济增长点。

首先，在新冠疫情冲击影响下，政府通过积极的财政政策稳住市场预期，提高社会资本的投资

积极性，进而提高社会的总需求。

其次，通过供给侧结构性改革，提高资源配置效率，提高居民收入，扩大就业。

再次，在5G技术革命的引领下，在物联网、数字经济、智能制造等领域培育新的经济增长点，
带动内循环的经济健康发展。

第三、通过扩大改革开放，形成国内国际互补的双循环格局。

以内循环为主的双循环战略，并不是因目前个别国家企图与我国“脱钩”、对我国围堵而被动采
取的战略收缩，而是通过更深层次的改革开放形成内外良性循环的战略抉择。在全球化的背景

下，内需的形成和有效供给离不开国际产业链和供应链的畅通和协同，我国应该以更开放的姿

态融入全球产业链供应链之中，与国内的经济循环形成良性互补的发展格局。

（摘编自杨小海《“双循环经济”，可能是“十四五”规划的重要底层逻辑》）
材料二：

我国过去以出口为导向的经济全球化战略，在改革开放40多年中取得了巨大成功。为什么能取
得成功？原因在于，我国在生产要素方面存在着比较优势，切入全球价值链后进行全球竞争，

我们有巨大的竞争优势。获得成功的同时，我们也发现这样的全球化是一种不可持续的战略。

过于依赖国外的市场，对国内市场开发利用不足，尤其是不能有效地用好逐步扩大的市场容量

这一重要竞争优势。近些年来，我们自身的比较优势也在发生变化，随着发展水平的提升，廉

价的生产要素不再是竞争优势，构建双循环新发展格局势在必行。

外部发展环境的变化，主要是美国对中国的判断发生了变化，政策发生了变化。美国害怕中国

赶上甚至超过自己，因此不遗余力地打压中国发展。2018年中美贸易摩擦以来，国际环境、国
际局势快速变化，美国决策者扬言与中国“脱钩”，并开始加紧“去中国化”。2008年世界金融危
机之后，全球经济步入一个新时期、新阶段，由于经济增长长期乏力，导致全球化的一些成本

全面显化，收益下降，进一步导致各种保护主义、民粹主义、孤立主义等现象出现。今年暴发

的新冠肺炎疫情，把各国原本存在的差异和猜忌进一步暴露，加剧了分歧、对立和撕裂。这是

自第二次世界大战结束70多年以来，范围最广也最严重的一次全球性危机，使全球供应链出现
了本地化、区域化、分散化的趋势。在此背景下，简单地以原有全球化策略进行发展变得不符
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